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[Spanish Civil War].
SPANISH RATION COUPONS.
Three sheets of Spanish Ration Coupons: Malaga 1942, Zamora 1942, La Coruna 1941.

Featuring "heroes" of the Spanish Civil War (Nationalist cause) e.g. Joaquin Garcia-Morato (1904-1939), the 
leading nationalist fighter ace of the Civil War. One of his aeroplanes was the Italian Fiat CR32 (as shown). 
Three sheets. £150.00

RARE SURVIVING WITNESS OF THE PENINSULAR WAR



Jasper Nantiat. 
MAP OF SPAIN AND PORTUGAL. Published by W. Faden, London, 1810, two folding sheets only (of the 
four that were produced), showing the route taken by troops across Northern Spain in 1813, with pencil 
manuscript itinerary on the verso of one sheet. 810mm x 580mm each.
Fragile, and with some crude repairs on the hinges. £1,500.00

First entry is Roncesvalles July 31st 1813, suggesting the details were drawn up on this date.

May 4th Tomar
5th Alvaiazere?
6th Espinhal...

...12th Villa Cortez

...14th Alverca...

...20th Muxagata
22nd crossed the Douro to Torre Monteorvo
24th bivouac Villadelha
25th bivouac near Picote
26th entered Spain bivouac at Castro
28th bivouac near Carvajales
31st crossed the ford of the Esla to Cubillos...
...June 2nd   Morales de Toro
3rd Pedrosa del Rey
4th Torrelobaton
5th Penaflor...
...10th Villa Sandine
12th cannoned the French rearguard near Burgos...
...15th crossed the Ebro at Puente de Arenas...
...18th bivouac near Berberana
21st Battle of Vitoria
22nd Salvatierra
25th near Pamplona
27th Tafalla & Olite
28th Carcastillo
July 1st to July 26th halt
27th Huarte
28, 29 & 30 in position near Huarte
31st to Roncesvalles...
...Nov 1....French garrison marched out of Pamplona

Dates then become sketchy. It appears that our route follows more or less that of General Rowland Hill's 
column of the allied army in the advance on Vitoria (see Ian Robertson,  An Atlas of the Peninsular War,  Yale 
2010).

Contemporary maps and notes such as these are rare. Luggage would be kept to the minimum, so the two 
southern maps would have been discarded as irrelevant.

06409. Jose Antonio de Aguirre.
FREEDOM WAS FLESH AND BLOOD.
1945, London, Victor Gollancz Ltd., Left Book Club Edition, pp288, black and white frontispiece, pink boards. 
Spine slightly faded, otherwise good. £6.00



06426. Anon.
THE NAZI CONSPIRACY IN SPAIN. BY THE EDITOR OF 'THE BROWN BOOK OF THE HITLER 
TERROR', TRANSLATED FROM THE GERMAN MANUSCRIPT BY EMILE BURNS.
1937, London Victor Gollancz Ltd., Left Book Club, pp 256, black and white illustrations, limp orange cloth. 
Spine a little marked, otherwise good. £15.00

05905. Anon.
SPAIN. CATHOLIC AND PROTESTANT PRIESTS. FREEMASONS AND LIBERALS SHOT BY THE REBELS. 
1937, London, The Press Department of The Spanish Embassy, pp23 + (i), printed wrappers. Very good.

£30.00

05903. Anon.
ITALIANS IN SPAIN. 1937, Friends of Democracy and Independence in Spain, pp16, black and white 
illustrations, printed wrappers. Very good. £25.00

05907. Anon. 
REPORT ON THE VISIT BY AN ALL PARTY GROUP OF MEMBERS OF PARLIAMENT TO SPAIN. No date, 
circa 1936, London, The Press Department of The Spanish Embassy, pp24, printed wrappers. Very good.

£20.00

05913. Anon.
SPAIN. THE ELECTIONS OF FEBRUARY 16, 1936. INFORMATION SUPPLIED BY THE SECRETARIAT OF 
THE SPANISH PARLIAMENT. 1936, London, The Press Department of the Spanish Embassy, pp7, printed 
wrappers. Very good. £30.00

06578. [Atlas].
CRONICA ARTILLERA DE LA CAMPANA DE MELILLA DE 1909. 1910, Madrid, Eduardo Arias, atlas volume 
only, no pagination, black and white folding plans and panoramas, green cloth spine over marbled boards. 
Spine faded and rubbed, otherwise good. £200.00

05834. Manuel Azana.
SPEECH DELIVERED BY DON MANUEL AZANA PRESIDENT OF THE SPANISH REPUBLIC, IN 
BARCELONA CITY HALL ON JULY 18, 1938.~1938, Spanish Editions, no Publisher's information, 12mo, 
pp40, black and white illustration, printed wrappers, text in English. Covers slightly grubby, otherwise good.

£15.00

05933. Ralph Bates.
SIERRA. 1933, London, Peter Davies, pp283, orange cloth in dustwrapper. With a long interesting inscription 
to Helen Galland discussing changes he'd made to the book, a newspaper cutting review of the book from 
the New York Times by Ralph Thompson, and a letter to Miss Galland from Thompson. Dustwrapper torn 
with some loss, otherwise good. £120.00

05837. Berryer.
REVOLUTIONARY JUSTICE IN SPAIN. WITH A FOREWORD BY LORD PHILLIMORE. [1937], London, 
Burns Oates & Washbourne Ltd., pp47, printed wrappers. Staples slightly rusty, small stain in the inner 
margin, upper wrapper detached. Two short contemporary British newspaper articles attached to the first 
two pages. £10.00

05752. Henry Blythe.
SPAIN OVER BRITAIN. A STUDY OF THE STRATEGICAL EFFECT OF ITALIAN INTERVENTION ON THE 
DEFENCE OF THE BRITISH EMPIRE. 1937, London, George Routledge & Sons Ltd., pp62 + (ii), black and 
white illustrations and maps, printed boards. Pencil underlining throughout text, otherwise good.  £25.00

05864. William Bollaert, F.R.G.S.
THE WARS OF SUCCESSION OF PORTUGAL AND SPAIN, FROM 1826 TO 1840: WITH RESUME OF 
THE POLITICAL HISTORY OF PORTUGAL AND SPAIN TO THE PRESENT TIME. 1870, London, Edward 



Stanford, two volumes, ppvii + 485, (ii) ppx + 497 + iii, folding maps frontispieces and black and white 
illustrations, blue blind-stamped cloth with gilt lettering on spines. Some light foxing on prelims, map torn 
with no loss, slight bruising top and bottom of spines, otherwise a very nice set.   £90.00

06588. Gerald Brenan.
THE SPANISH LABYRINTH. AN ACCOUNT OF THE SOCIAL AND POLITICAL BACKGROUND OF THE 
CIVIL WAR. 1960, Cambridge, University Press, first paperback edition, ppxx + 384, black and white maps, 
printed wrappers. Some foxing, wrappers rubbed, otherwise good. £10.00

05919. Earl Browder.
LENIN AND SPAIN. 1937, New York, Workers Library Publishers, Inc., pp15, printed wrappers. Good.

£15.00

06662. Raymond Carr. 
THE SPANISH TRAGEDY. THE CIVIL WAR IN PERSPECTIVE. 2000, London, Phoenix Press, ppxvii + 328, 
black and white map, printed wrappers. Very good. £6.00

06460. [Catalogue].
ART CONTRA LA GUERRE. ENTORN DEL PAVELLO ESPANYOL A L'EXPOSICIO INTERNACIONAL DE 
PARIS DE 1937. 1986, Novembre/Desembre, Palau de La Virreina, Barcelona, 4to , pp263, colour and black 
and white illustrations, decorative printed wrappers. Very good. £38.00

06652. [The Commitee of Investigation appointed by the National Government at 
Burgos].
A PRELIMINARY OFFICIAL REPORT ON THE ATROCITIES COMMITTED IN SOUTHERN SPAIN IN JULY 
AND AUGUST, 1936, BY THE COMMUNIST FORCES OF THE MADRID GOVERNMENT. TOGETHER 
WITH A BRIEF HISTORICAL NOTE OF THE COURSE OF RECENT EVENTS IN SPAIN. 1936, London, 
Eyre and Spottiswoode, fourth edition, pp71 + 16 black and white photographic illustrations, printed 
wrappers resembling the Spanish flag. Dustwrapper browned, chipped and repaired, otherwise good.

£20.00

05792. Edward Conze. 
SPAIN-TODAY. REVOLUTION AND COUNTER-REVOLUTION. 1936, London, Martin Secker and 
Warburg Ltd., ppxiii + 144, black and white map, black cloth in dustwrapper. Dustwrapper grubby, slight 
internal foxing, otherwise very good. £25.00

06425. Geoffrey Cox. News Chronicle correspondent in Madrid, October-December, 
1936.
DEFENCE OF MADRID. 1937, London, Victor Gollancz Ltd, Left Book Club, pp 221, black and white 
illustrations, orange limp cloth. Cloth slightly marked, otherwise good. £15.00

06625. Guy Dempsey.
ALBUERA 1811. THE BLOODIEST BATTLE OF THE PENINSULAR WAR. FOREWORD BY DONALD E. 
GRAVES. 2007, London, Greenhill Books, folio, proof copy, pp336, black and white maps, printed wrappers, 
spiral bound. Very good. £35.00

06589. Lawrence Dundas.
BEHIND THE SPANISH MASK. 1943, London, Robert Hale Limited, pp111, black and white folding map to 
the rear, red cloth in dustwrapper. Dustwrapper browned and chipped, otherwise good. £10.00

06442. E. N. Dzelepy.
THE SPANISH PLOT. WITH A PREFACE BY PERTINAX. TRANSLATED BY EDWARD FITZGERALD AND 
FRANK BUDGEN. 1937, London, P. S. King & Son Ltd., ppix + 157, red cloth in dustwrapper. Dustwrapper 
grubby, otherwise good. £25.00



06651. Rev. Thomas J. Feeney, S. J. 
THE CHURCH IN SPAIN. RICH OR POOR? 1937, London, The Catholic Truth Society, pp23, printed 
wrappers. Very good. £15.00

05748. [Richard Ford].
AN HISTORICAL ENQUIRY INTO THE UNCHANGEABLE CHARACTER OF A WAR IN SPAIN. 1837, 
London, John Murray, pp76, pamphlet, stitched as issued. Published anonymously, this is undoubtedly one of 
Ford’s scarcest works; see Robertson, p155.  "Shortly after the Parliamentary debate on Spanish Affairs of 10 
March 1837 on the motion of Lord Mahon, Ford was asked to write an article concerning the continuing 
British military presence on the side of María Cristina of Spain. This he did, unwillingly, although knowing it 
would add Tory fuel to the fire in the heated controversy then raging. An Historical Enquiry...was 
unquestionably one of Ford’s most trenchantly written pieces, a forceful assault on Palmerston’s The Policy 
of England Towards Spain, exposing the folly of foreign intervention in the Carlist war, buttressing his prose 
with a wealth of time-proven evidence". Very good. £350.00

06363. Hywell Francis.
MINERS AGAINST FASCISM: WALES AND THE SPANISH CIVIL WAR. 1984, London, Lawrence and 
Wishart, pp304, black and white illustrations, printed wrappers. Spine slightly rubbed, otherwise very good.

£12.00

05736. [J. Friend].
AN ACCOUNT OF THE EARL OF PETERBOROW'S CONDUCT IN SPAIN, CHIEFLY SINCE THE 
RAISING THE SIEGE OF BARCELONA, 1706. TO WHICH IS ADDED THE CAMPAGNE OF VALENCIA. 
WITH ORIGINAL PAPERS. 1707, London, printed for Jonah Bowyer, pp(viii) + 280, full contemporary 
panelled calf with modern reback. Very good. £120.00

06644 Harry Gannes and Theodore Repard.
SPAIN IN REVOLT. A HISTORY OF THE CIVIL WAR IN SPAIN IN 1936 AND A STUDY OF ITS SOCIAL 
POLITICAL AND ECONOMIC CAUSES. 1936, London, Victor Gollancz Ltd., pp287, black and white map, 
orange cloth. Top of spine slightly wrinkles, edges foxed, otherwise  good. £10.00

06449. Cecil Gerahty.
THE ROAD TO MADRID. 1937, London, Hutchinson & Co., third impression, pp254 + (xvi), black and white 
illustrations, red cloth. Fascinating eyewitness account. Covers grubby, otherwise good. £75.00

05928. [Frank Graham].
THE BOOK OF THE XV BRIGADE. RECORDS OF BRITISH, AMERICAN, CANADIAN AND IRISH 
VOLUNTEERS IN THE XV INTERNATIONAL BRIGADE IN SPAIN 1936-1938. 1975, Newcastle Upon Tyne, 
Frank Graham, reprint, pp308, black and white illustrations, tan cloth in dustwrapper.  Very good.  £75.00

05938. [Frank Graham].
THE BATTLE OF JARAMA 1937. THE STORY OF THE BRITISH BATTALION OF THE INTERNATIONAL 
BRIGADE'S BAPTISM OF FIRE IN THE SPANISH CIVIL WAR. 1987, Newcastle Upon Tyne, Frank Graham, 
pp76, black and white illustrations, pictorial wrappers. Very good.   £15.00

05914. H. R. G. Greaves and David Thomson.
THE TRUTH ABOUT SPAIN. 1938, London, Victor Gollancz Ltd., pp95, printed wrappers. Very good.

£30.00

06434. Walter Gregory.
THE SHALLOW GRAVE. A MEMOIR OF THE SPANISH CIVIL WAR. FOREWORD BY JACK JONES. 
EDITED BY DAVID MORRIS AND ANTHONY PETERS. 1986, London, Victor Gollancz Ltd., pp183, black 
and white illustrations and maps, brown cloth in dustwrapper. Very good. £20.00



06364. Jason Gurney.
CRUSADE IN SPAIN. 1976, Newton Abbot, Readers Union, reprint, pp189, black and white illustrations, 
green cloth in dustwrapper. Wrapper foxed, else good. £10.00

06408. Thomas J. Hamilton.
APPEASEMENT'S CHILD. THE FRANCO REGIME IN SPAIN. 1943, London, Victor Gollancz Ltd., The Left 
Book Club, pp239, pink boards. Good. £6.00

05926. Major W. A. Harrison (Editor).
PROFESSIONAL PAPERS OF THE CORPS OF ROYAL ENGINEERS. FOURTH SERIES, VOL. II. 1908-11. 
1911, Chatham, published by the Royal Engineers institute, crown 8vo, pp (viii), Capt A. FF. Garrett, "The 
Theory of Arched Masonry Dams", pp (iv), 24, six plates; Capt. E. N. Manley, "Report on Mechanical Road 
Transport for India", pp (ii), 25-85, seventeen plates; General Don Jose Marva, "The Engineer Troops in the  
Campaign of Melilla", portrait frontispiece, pp (iv), 87-134, 33 plates, including balloons; Brig-General G. K. 
Scott-Moncrieff, "Works Economics", pp(ii), 137-153, seven plates; Capt. C. E. P. Sankey, "Moving Loads on 
Military Bridges. With Some Notes on the Graphical Representation of Formulae", pp(ii), 155-172, seventeen 
plates; green cloth lettered in gilt. Very good. £95.00

05824. Joseph Hemingway.
HISTORY OF THE SPANISH REVOLUTION; COMMENCING WITH THE ESTABLISHMENT OF THE 
CONSTITUTIONAL GOVERNMENT OF THE CORTES, IN THE YEAR 1812 AND BROUGHT DOWN TO 
ITS OVERTHROW BY THE FRENCH ARMS. No date, circa 1823, London, printed at The Caxton Press by 
Henry  Fisher, pp440, two folding colour maps, two folding plans, three portraits, complete, full 
contemporary tree calf. Not in The British Library. Very good. £225.00

06270. George Hills.
THE BATTLE FOR MADRID. 1976, London, Vantage Books, pp192, black and white illustrations and maps, 
red cloth in dustwrapper. Very good. £10.00

06453. Sir Robert Hodgson.
SPAIN RESURGENT. INTRODUCTION BY THE RT. HON. THE EARL OF SELBORNE. 1953, London, 
Hutchinson, pp260, black and white illustrations, black cloth in dustwrapper. Hodgson was a career diplomat 
who served in Spain and had Nationalist sympathies. Part of front cover of dustwrapper missing, book good.

£20.00

05937. Edwin Honig.
GARCIA LORCA. 1968, London, Jonathan Cape, reprint, ppxiv + 239, purple cloth in dustwrapper. Spine of 
dustwrapper slightly faded, otherwise very good. £25.00

06623. [Imperial War Museum].
CATALOGUE OF HOLDINGS ON THE SPANISH CIVIL WAR, 1936-1939. 2001, London, Imperial War 
Museum, 4to,ppviii+ 67, black and white photographic illustrations, printed wrappers. Very good. £20.00

05900. Andre Jean.
ECONOMIC TRANSFORMATION IN CATALONIA. SEEN THROUGH THE EYES OF A FOREIGNER. 
1936, Propoganda Comissariat Generalitat of Catalonia, pp31, printed wrappers. Very good. £40.00

06451. Frank Jellinek.
THE CIVIL WAR IN SPAIN. 1938, London, Victor Gollancz Ltd.,  Left Book Club Edition, pp637, pink boards. 
Front hinge very weak, covers rubbed, slight internal browning. £15.00

05920. Sir Vincent Kennett-Barrington.
LETTERS FROM THE CARLIST WAR (1874-1876). EDITED BY ALICE L. LASCELLES AND J. M. ALBERICH. 
1987, Devon, University of Exeter, ppxxix + 102 + (i), black and white illustrations, printed wrappers. Very 
good. £25.00



06447. Richard Kisch.
THEY SHALL NOT PASS. THE SPANISH PEOPLE AT WAR 1936-39. 1974, London, Wayland Publishers, 
pp176, black and white illustrations, green cloth in dustwrapper. Spine of dustwrapper faded, otherwise very 
good. £10.00

05855. John Langdon-Davies.
BEHIND THE SPANISH BARRICADES. 1937, London, Martin Secker & Warburg Ltd., abridged edition with 
a new preface, ppxiii + 16-241, red cloth in dustwrapper. Dustwrapper browned and chipped with some loss, 
one page loose, otherwise good. £10.00

06559. John Langdon-Davies.
AIR RAID. THE TECHNIQUE OF SILENT APPROACH. HIGH EXPLOSIVE PANIC. 1938, London, George 
Routledge & Sons Ltd., pp143 + xxxii black and white photographic plates, red cloth. Concerned with the 
technical aspects of the bombing of Barcelona, featuring some fairly horrific photographs. Spine faded, lower 
cover discoloured, ex libris with "St Clements Working Mens' Club, York" stamps, corners bumped, 
otherwise good. £20.00

06433. Captain Jose Larios, Marquis of Larios, Duke of Lerma.
MEMOIRS OF A NATIONALIST FIGHTER PILOT: 1936-1939. COMBAT OVER SPAIN. No date, circa 1960, 
London, Neville Spearman, pp314, black and white illustrations and maps, blue cloth in dustwrapper. Very 
good. £20.00

06430. Jesus Salas Larrazabal.
AIR WAR OVER SPAIN. 1974, London, Ian Allan Ltd, first edition in English, pp 371, black and white 
illustrations, brown cloth in dustwrapper.  A very detailed account of this grim episode. Dustwrapper torn 
on front edge, otherwise very good. £20.00

06367. John Lehmann, T. A. Jackson, C. Day Lewis (Ed).
RALPH FOX, A WRITER IN ARMS. 1937, London, Lawrence and Wishart, first edition, ppviii +252, black 
cloth. Good. £30.00

05904. Fr. Leocadio Lobo Vicar of San Gines Madrid.
PRIMATE AND PRIEST. 1937, London, Press Department of the Spanish Embassy, pp16, printed wrappers. 
Very good. £20.00

05818. Lord Mahon.
HISTORY OF THE WAR OF THE SUCCESSION IN SPAIN. 1836, London, John Murray, second edition, ppxx 
+ 394 + cxxxv, black and white folding map to the rear, claret morocco spine over marbled boards. Slight 
internal foxing, otherwise very good. £95.00

05944. Herbert L. Matthews. 
THE YOKE AND THE ARROWS. A REPORT ON SPAIN. 1958, London, Heinemann, reprint, pp178, green 
cloth in dustwrapper. Spine of dustwrapper faded, otherwise good. £25.00

06296. Major Geoffrey McNeill-Moss.
THE EPIC OF THE ALCAZAR. A HISTORY OF THE SIEGE OF THE TOLEDO ALCAZAR, 1936. 1937, 
London, Rich & Cowan, Ltd., pp317, black and white illustrations, one folding, black cloth. Spine and edges 
faded and rubbed, contents good. £20.00

05930. Major J. Milner, Joseph Henderson, William Whiteley, James Griffiths, John J. 
Davidson and W. Dobbie (Members of Parliament).
OUR JOURNEY TO SPAIN. No date, circa 1938, small 4to, documents published by the Spanish State Tourist 
Department, no pagination, facsimile letters, printed wrappers. Very good. £30.00



05829. Rafael Minvielle.
ENSAYO HISTORICO SOBRE LA REVOLUCION DE ESPANA ESCRITO EN FRANCES POR EL 
VIZCONDE DE MARTIGNAC. TRADUCIDO AL CASTELLANO POR RAFAEL MINVIELLE. 1834, Buenos 
Ayres, imprenta de la Independencia, ppxiii + 324 + (i), original brown cloth. First published in Paris in 
French in 1832. This is the first edition in Spanish. El Vizconde de Martignac accompanied the French Troops 
who invaded Catalonia. Boards faded, inner front hinge cracked but holding, spine rubbed and worn, 
contents a bit browned. One leaf torn most of the way across but with no loss. £70.00

06403. Sir Peter Chalmers Mitchell.
MY HOUSE IN MALAGA. 1938, London, Faber and Faber Ltd., pp316, black and white frontispiece, black 
cloth. Cloth rubbed, otherwise good. £50.00

05932. Mairin Mitchell.
STORM OVER SPAIN. 1937, London, Martin Secker & Warburg Ltd., pp272, blue cloth in dustwrapper. Spine 
faded, otherwise good. £50.00

05871. James Moore.
A NARRATIVE OF THE CAMPAIGN OF THE BRITISH ARMY IN SPAIN, COMMANDED BY HIS 
EXCELLENCY LIEUT.-GENERAL SIR JOHN MOORE, K.B. &C. &C. &C. AUTHENTICATED BY OFFICIAL 
PAPERS AND ORIGINAL LETTERS. BY JAMES MOORE. 1809, London, printed for J. Johnson, third edition?, 
ppxix +388 + 136, large folding map of spain, folding plan of Coruna, original boards uncut, paper label. 
Edition details erased from title page, top hinge cracked but holding, otherwise a very good copy in an 
unsophisticated condition. £150.00

06469. Felix Morrow.
REVOLUTION AND COUNTER-REVOLUTION IN SPAIN AND THE CIVIL WAR IN SPAIN. 1976, London, 
New Park Publications, ppxvi + 295, pictorial wrappers. Very good. £15.00

05835. [Mussolini].
HOW MUSSOLINI PROVOKED THE SPANISH CIVIL WAR. DOCUMENTARY EVIDENCE. No date, circa 
1939, London, United Editorial Ltd., pp10, black and white facsimile documents, printed wrappers. Spine 
faded, otherwise good. £10.00

06666. [Nationalist Propaganda].
THE RED DOMINATION IN SPAIN. THE GENERAL CAUSE. 1953, Madrid, Grafocos Arogon, 4to, pp402 + 
(i), black and white illustrations, blue cloth spine over paper covers. Scarce. A little foxed, somewhat tatty, 
poorly repaired with sellotape, but a useful working text. £30.00

05918. Dr. Negrin.
SPEECH BY DR. NEGRIN. PRESIDENT OF THE COUNCIL OF MINISTERS (BARCELONA, 14TH 
OCTOBER, 1938). 1938, Spanish Editions, pp12, printed wrappers. Very good. £15.00

06407. Isabel de Palencia.
SMOULDERING FREEDOM. THE STORY OF THE SPANISH REPUBLICANS IN EXILE. 1946, London, Victor 
Gollancz Ltd., pp191, pink boards. Spine faded, otherwise good. £6.00

06697. E. Allison Peers.
THE SPANISH TRAGEDY 1930-1936. DICTATORSHIP, REPUBLIC, CHAOS. 1936, London, Methuen & Co. 
Ltd., second edition, ppxv + 247, black cloth. Slight internal foxing, otherwise good. £6.00

06696. E. Allison Peers.
SPAIN IN ECLIPSE 1937-1943. A SEQUEL TO THE SPANISH TRAGEDY. 1945, London, Methuen & Co. Ltd., 
second edition, ppxii + 275, black cloth. Good. £6.00



06438. Frank Pitcairn.
REPORTER IN SPAIN. WITH INTRODUCTION BY RALPH BATES. 1936, London, Lawrence & Wishart 
Ltd., pp141, yellow cloth. Cloth grubby, contents good. £15.00

05739. M. De Pradt.
MEMOIRES HISTORIQUES SUR LA REVOLUTION D'ESPAGNE; PAR L'AUTEUR DU CONGRES DE 
VIENNE, ETC, ETC. 1816, Paris, chez Rosa, ppxxiv + 406, full contemporary calf, ornate gilt on spine, label. 
Boards rubbed, otherwise good. £150.00

06695. Paul Preston.
THE TRIUMPH OF DEMOCRACY IN SPAIN. 1986, London, Methuen, ppxiii + 274, black and white map, 
black cloth in dustwrapper. Very good. £10.00

06228. Paul Preston.
THE SPANISH CIVIL WAR 1936-39. 1986, London, Weidenfeld and Nicolson, small 4to, ppviii + 184, black 
and white illustrations, purple cloth in dustwrapper. Very good. £15.00

06220. Paul Preston.
¡COMRADES! PORTRAITS FROM THE SPANISH CIVIL WAR. 1999, London, HarperCollins, ppxvii + 396, 
black and white photographic illustrations, black cloth in dustwrapper. Very good. £12.00

05916. Indalecio Prieto.
REMEMBRANCES AND PERSPECTIVES. A SPEECH BY INDALECIO PRIETO. (BARCELONA 28TH 
AUGUST 1938). 1938, Spanish Editions, pp48, printed wrappers. Very good. £25.00

05858. Galeazzo Gualdo Priorato.
HISTORIA DELLE GUERRE DI FERDINANDO II, E FERDINANDO III IMPERATORI. E DEL RE FILIPPO IV. 
DI SPAGNA. CONTRO GOSTAVO ADOLFO RE DI SUETIA, E LUIGI XIII. RE DI FRANCIA. SUCCESSE 
DALL'ANNO 1630. SINO ALL'ANNO 1640. DEL CONTE GALEAZZO GUALDO PRIORATO. 
ALL'ILLUSTISS. ET ECCELLENTISS. SIGNORE, IL SIG. BERTUCCI VALIERO. 1640, Venetia, Presso i Bertani, 
pp[l] + 575, full antique style modern calf, gilt lettering on spine. Three copies on CCPB, two of those with 
faults, but this copy is complete. Very good. £225.00

05902. Fernando de los Rios.
WHAT IS HAPPENING IN SPAIN? 1937, London, Press Department of the Spanish Embassy, pp30, printed 
wrappers. Very good. £25.00

05936. Philip Robinson.
REVERIE IN TOLEDO. 1969, London, The Fortune Press, pp91, black and white  illustrations, orange cloth in 
dustwrapper. Inscribed to Noel Coward on his 70th birthday from the author. Dustwrapper faded, 
otherwise very good. £50.00

05912. Jose Manuel Gallegos Rocafull. Canon of Cordova Cathedral.
CRUSADE OR CLASS WAR? THE SPANISH MILITARY REVOLT. 1937, London, The Press Department of 
the Spanish Embassy, pp12, printed wrappers. Good. £20.00

06310. Raymond Rudorff.
WAR TO THE DEATH. THE SIEGES OF SARAGOSSA 1808-1809. 1974, London, Hamish Hamilton, ppx + 
278, black and white illustrations, green cloth in dustwrapper. Dustwrapper faded and torn, otherwise good.

£10.00

06444. Robert Sencourt.
SPAIN'S ORDEAL. A DOCUMENTED SURVEY OF RECENT EVENTS. 1938, London, Longmans, Green and 
Co., ppx + 320 +black and white maps, one folding, red cloth in dustwrapper. National Library of Wales 
bookplate on front endpaper. Good. £12.00



06690. [Spanish Civil War].
PICTURE POST, HULTON'S NATIONAL WEEKLY. 1939, London, folio, three issues; Feb 4th, Feb 18th and 
April 15th, each containing articles on the Spanish Civil War, some with photographs by Robert Capa. Scarce 
contemporary accounts. Very good. £150.00

06660. Henry John Temple; Third Viscount Palmerston.
AUTOGRAPH LETTER, SIGNED, TO "MY DEAR HOWARD", FROM THE FOREIGN OFFICE, 20TH 
AUGUST 1834. 1834, 4pp, 4to, signed "Palmerston".  Sold with an engraved portrait. A frank and personal 
letter, probably to Kenneth Alexander Howard, who served in the Peninsula, and later joined the Privy 
Council, "...till we actually declare war against Carlos...we could not legally turn away a British Merchantman 
laden with arms for Zumalacarreguy". "They say P. Charles of Naples is deficient in some qualities which 
Donna Maria might consider essential in a husband, and that the race would not be multiplied by his means". 
"I cannot believe that Miguel will try his hand again in Portugal but if he does, we shall not give him a second 
passage out of it." Under the Premiership of Charles, Earl Grey, Palmerston was appointed as Secretary of 
State for Foreign Affairs in 1830; a post he held until 1841. Folded, and with one or two tears but no loss. 
Sold with a 4to black and white photogravure portrait of Palmerston after John Watkins with a facsimile 
signature. £225.00

06329. Frank Thomas.
BROTHER AGAINST BROTHER. EXPERIENCES OF A BRITISH VOLUNTEER IN THE SPANISH CIVIL 
WAR. EDITED BY ROBERT STRADLING. 1998, Gloucestershire, Sutton Publishing, ppxii + 180, black and 
white illustrations and maps, blue cloth in dustwrapper. Very good. £10.00

06424. Gordon Thomas and Max Morgan-Witts.
THE DAY GUERNICA DIED. 1975, London, Hodder and Stoughton, pp 319, black and white illustrations, 
red cloth. Very good. £10.00

06691. Hugh Thomas.
THE SPANISH CIVIL WAR. 1964, London, Eyre & Spottiswoode Ltd., reprint, ppxxix + 720, black and white 
maps and illustrations, red cloth. Good. £10.00

05541. Hugh Thomas.
LA GUERRA CIVIL ESPANOLA. LOS ORIGENES DE LA GUERRA. CARTELES DE LA GUERRA CIVIL 
ESPANOLA. 1980, Ediciones Urbion, 4to, seven volumes, ppxvi + 340; xii + 380; xii + 360; xii + 380; vii + 360; 
xi + 380, colour and black and white illustrations, brown rexine, with the separate volume of the original 
front covers from the magazines numbers 1 - 110, and seldom found complete. Very good. £200.00

06445. Jesus Torvado and Manuel Leguineche.
THE MOLES. TRANSLATED BY NANCY FESTINGER. 1981, London, Secker & Warburg, ppxii + 226, black 
and white illustrations and maps, white cloth spine over black boards in dustwrapper. The moles of the 
Spanish Civil War were mostly Republican soldiers or public servants who faced imprisonment or death 
after the Nationalist victory, but instead spent many years in hiding. Very good. £10.00

06698. Philip Toynbee (Ed).
THE DISTANT DRUM. REFLECTIONS ON THE SPANISH CIVIL WAR. 1976, Oxon, Book Club Edition, 
pp192, black and white photographic illustrations and map, red cloth in dustwrapper. Dustwrapper faded and 
chipped, otherwise good. £10.00

06639. Eileen Turner (Hon. Sec.).
AMNESTY FOR SPANISH POLITICAL PRISONERS AND EXILES. NO.6. 1963, London, "Appeal for 
Amnesty in Spain", 4to, pp16, black and white photographic illustrations, printed wrappers. Good.

£15.00



06423. Ruiz Vilaplana.
BURGOS JUSTICE. A YEAR'S EXPERIENCE OF NATIONALIST SPAIN. TRANSLATED BY W. HORSFALL 
CARTER. 1938, London, Constable & Co. Ltd., pp x, 258, red cloth. Spine faded, otherwise good.

£15.00

06694. Stanley Weintraub.
THE LAST GREAT CAUSE. THE INTELLECTUALS AND THE SPANISH CIVIL WAR. 1968, London, W. H. 
Allen, ppx + 340, black and white map, claret cloth in dustwrapper. Spine and edges of dustwrapper 
browned, otherwise good. £10.00

05931. Oloff de Wet.
CARDBOARD CRUCIFIX. THE STORY OF A PILOT IN SPAIN. 1938, Edinburgh, Willilam Blackwood & Sons 
Ltd., pp343, orange cloth. Spine faded, otherwise good. £100.00

06365. Alun Menai Williams.
FROM THE RHONDDA TO THE EBRO. THE STORY OF A YOUNG LIFE AND ITS SURVIVAL IN THE 
FIRST HALF OF THE  20TH CENTURY. 2004, Torfaen, Warren & Pell, ppix + 7-184, black and white 
photographic illustrations, printed wrappers. Presentation inscription from the author. Very good.

£20.00

06428. T. C. Worsley.
BEHIND THE BATTLE. 1939, London, Robert Hale Ltd., pp282, black and white photographic portrait 
frontispiece, red cloth. Worsley's scarce first book, in which he recounts his travels to Spain with Stephen 
Spender during the Spanish Civil War, following his friends. Fascinating chapters on their arrival in Barcelona, 
and his enrolment as an ambulance driver for blood transfusions. Spine splash marked, otherwise good.

£45.00

05796. T. C. Worsley.
FELLOW TRAVELLERS. A MEMOIR OF THE THIRTIES. 1971, London, London Magazine Editions, pp249, 
black cloth in dustwrapper. Very good. £30.00

06649. Charles D'Ydewalle.
AN INTERLUDE IN SPAIN. TRANSLATED BY ERIC SUTTON. 1946, London, Readers Union Ltd., reprint, 
pp168, black and white title-page, tan cloth in dustwrapper. Dustwrapper slightly browned and chipped, 
otherwise good. £10.00


